

张家界日报

主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号CN43-0020 邮发代号41-85 零售1元
张家界新闻网http://www.zjjnews.cn

2020年8月

6

星期四
庚子年六月十七
总第8845期



掌上张家界APP

今日8版

澧水源的朋友圈

本报记者 贵术中 贵常勤 通讯员 皮运楚

从大泉到七眼泉，曲曲折折20公里，这段被称之为澧水源的河流，也建立了一个朋友圈。

夏日炎炎，记者来到桑植县五道水镇，探访澧水源的朋友圈。

泉眼

轰隆轰隆。未到大泉，闷雷般的水流声由远及近传来。

记者走近大泉，浑身不由毛骨悚然，只见偌大的水流从一口直径不下20米的泉眼朝天翻腾。那巨型泉眼，雾气弥漫，深不可测，阴森恐怖。

这就是大泉，湖南四大水系之一澧水河的源头。岔角溪村党支部书记潘孝孟告诉记者，与其它涓涓细流汇聚而成水系发源地不同的是，澧水河的发源地是从地层深处涌出的泉水形成的。至于地层深处的泉水来自哪里，说法莫衷一是，尚无权威定论。

从大泉到七眼泉，长约20公里，一路有大大小小上百个泉眼。潘孝孟介绍，就是这些泉眼涌出来的泉水，凑成了澧水源。这些泉眼，不仅为澧水河提供了水源，而且是澧水河鱼类繁衍栖息之地。每年八九月份，河里的鱼儿就会回游进泉眼，次年三四月份春雷响起时，鱼儿便会从泉眼里游出来。回游的鱼类有26种之多。有人估算，仅七眼泉每年春天每日涌出来鱼的数量可达数千斤。上世纪七十年代，有人在大泉捕获了一条重达76斤的野生大鲵，这条大鲵后来被送到国家科研部门。他说。

这些泉眼，是当地人的心肝宝贝。潘孝孟说，千百年来，当地人喝这些泉眼里流出来的水、吃这些泉眼里长大的鱼，与这些泉眼相依为命。有一年，七眼泉上发生山体塌方，岩石将七眼泉掩埋了。当地近百人自发组织起来，花了几段时间，清除岩石，疏通水道。曾有人在大泉附近修建阻挡鱼类回游的石坝，当地百余群众连夜前去阻止。一位年过七旬的老太太不要命地爬进挖掘机漏斗里，迫使挖掘机停工。当地人就是这样，宁

可不要自己的生命也要保护这些泉眼。他自豪地说。

柳树

澧水源河岸，耸入云天的三棵古柳树，枝繁叶茂。

与三棵柳树生活在一起，也是一种缘分。五道水居委会党支部书记罗生高谈起保护三棵柳树，打开了话匣子。这三棵柳树有480年树龄，最大一棵树的直径为2.5米，最小一棵树的直径也有1.7米。前些年，有人相中了这里的风水，在三棵柳树旁大兴土木，盖好的房子把三棵柳树围得严严实实。2014年，镇政府对三棵柳树周围的房子实施了拆除，使三棵柳树的树冠得以重见天日。他说。

今年春天，三棵柳树死而复活了。罗生高见记者一脸迷惘，连忙解释，似乎是一夜之间，长满了青苔和巴山虎的三棵柳树，危在旦夕。青苔和巴山虎均是寄生植物，吸取树木的营养成分，可导致树木缺乏营养而枯死。一位年过六旬的老人，凭借自己年轻时在绝壁上采岩耳的经验，自告奋勇去义务摘除青苔和巴山虎。他起早贪黑，整整干了一个星期，将三棵柳树上的青苔和巴山虎摘除得干干净净。冬去春来，三棵柳树重新获得大地的滋养，起死回生，又焕发出勃勃生机。保护三棵柳树，是我们保护古树乃至保护森林的一个缩影。罗生高深有感触地说。

黑熊

澧水源的朋友圈中，有许多动物，那头黑熊只是其中的一个代表。

说起这头黑熊，颇有传奇色彩。茶叶村村主任王宇球回忆这段往事，仍然激动不已。2018年冬季，鹅毛大雪接连下了几天几夜，天寒地冻，滴水成冰。这天清晨，村民孙翠娥发现房屋后的雪地上躺着一头气若游丝的黑熊。她叫来丈夫，把黑熊转移到附近的岩屋里。这是一头幼年黑熊，因为连日来大雪封山，饥寒交

迫，已经奄奄一息了。他们在岩屋里生几堆大火，给黑熊取暖。又从家里拿来萝卜、苞谷等，放在黑熊旁边。忙完这些，赶紧向森林警察报告。

孙翠娥收养了一头黑熊，消息不胫而走。有人来到家里，掏出12000元崭新的人民币，要买走黑熊。孙翠娥瞟了来人一眼，义正辞严地说：黑熊是国家野生保护动物，你出再多的钱，我也不要把黑熊卖给你。

黑熊的状况有了好转，但是还不动弹。为了防止有人打黑熊的歪主意，孙翠娥和丈夫干脆住在岩屋里，日夜守护黑熊。

第三天早上，黑熊终于站起来了，走出了岩屋。即将进入山林的那一刻，黑熊回过头，望着他们，久久不愿离开。

孙翠娥和丈夫救助黑熊的故事，在我们这一带被传为美谈。森林公安机关还给他们奖励了1200元钱。王宇球高兴地告诉记者。

石坝

河道上已经消失的石坝，曾经是澧水源朋友圈的成员。

今年6月30日，随着河道上最后一座石坝被炸毁，澧水源河道上的所有小水电站被彻底清除。镇水利站站长汪伯顺向记者介绍。

上世纪八九十年代，澧水源河道上开始兴建小水电站。汪伯顺说，这里地下水量充沛，加之是湖南暴雨中心之一，河流落差大，蕴含着极其丰富的水能资源。一些开发商瞅准时机，纷纷投资建设小水电站。一时间，短短的澧水源河道上，建起了总装机3万千瓦的多座小水电站。

这些小水电站的经济效益固然吹糠见米，但是问题也很快凸显出来。汪伯顺说，这些拦河石坝，阻断了鱼类回游通道，给鱼类繁衍造成了灾难性后果。

痛定思痛，政府决定拆除这些小水电站。汪伯顺介绍，2018年以来，政府斥巨资拆除了澧水源河道上的这

些小水电站。如今，河道上的石坝被拆除后，河流又恢复了往日的通畅。他笑着说。

在七眼泉下游几十米处的公路边上，竖立着一块著名画家黄永玉题写的澧水源石碑。

澧水河从这里启程，浩浩荡荡，向东奔腾。

凡事从源头抓起

大树

《澧水源的朋友圈》给我们一个启示，凡事从源头抓起，善于抓住问题的牛鼻子，就能收到事半功倍的效果。

保护澧水河，澧水源头的政府和群众给我们做出了示范，脚踏实地，从一点一滴抓起，就能够抓出成效。由此及彼，做其他工作，我们不妨也从源头抓起。抓重点抓关键，集中力量解决主要矛盾，找准自己的优势，寻找发展的突破口，明确自己的工作重点。

习近平总书记反复强调，要有强烈的问题意识，以重大问题为导向，抓住重大问题、关键问题进一步研究思考，找出答案，着力推动解决我国发展面临的一系列突出矛盾和问题。简而言之，抓住重大问题、关键问题，就是抓住问题的牛鼻子。

世界上的所有问题，总是由量变向质变发展，量变即源头，质变是结尾。解决问题，抓住源头，就抓住了牛鼻子，就抓住了关键，问题就会迎刃而解。生态环境保护工作如此，其他工作也如此。

中共湖南省委 湖南省人民政府

印发《关于贯彻落实新时代公民道德建设实施纲要的实施意见》的通知

各市州、县市区委，各市州、县市区人民政府，省直机关各单位：

现将《关于贯彻落实新时代公民道德建设实施纲要的实施意见》印发给你们，请结合实际

代公民道德建设实施纲要的实施意见》《关于贯彻落实新时代公民道德建设实施纲要的实施意见》《关于贯彻落实新时代爱国主义教育实施纲要的实施意见》

认真贯彻落实。
中共湖南省委 湖南省人民政府
2020年7月21日

关于贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》的实施意见 关于贯彻落实《新时代爱国主义教育实施纲要》的实施意见

▶详见8版

提质升级莓茶产业 传承发展民族医药

湖南乾坤生物科技有限公司与湖南中医药大学药学院开展战略合作

本报讯 8月4日，湖南乾坤生物科技有限公司与湖南中医药大学药学院举行战略合作签约仪式。市委副书记刘绍建出席签约仪式。

根据双方战略合作协议，湖南乾坤生物科技有限公司与湖南中医药大学药学院将根据各自的优势和共同发展目标，在人才培养、产业开发、科技创新与成果转化等方面进行广泛深入紧密的合作，围绕张家界莓茶产业提质升级生物医药产业的需要，深入挖掘虫齿蛇葡萄中药品种与土家族莓茶的药用价值与传承发展，以莓茶民族医药产品开发为重点，进行系统性科学研究、技术创新与成果转化。

湖南乾坤生物科技有限公司成立于2014年10月，经营范围主要为

药食两用特色生物资源的培育、研究、开发与利用；植物提取物、功能食品、保健食品、卫生化妆品、个人护理用品等大健康产品的研发、生产与销售。目前旗下已有一个农民专业合作联社和四家全资子公司，覆盖了莓茶产业的种植、加工与销售，对莓茶进行了深度开发与利用，打造了以生物医药为特色的创新创业平台，先后获得20个专利，天门都莓茶通过了国家生态原产地认证，获得“国家第一个莓茶示范产业园”称号，已经拿到绿色食品认证证书。

签约前，签约嘉宾、签约代表以及湖南中医药大学药学院考察团一行还赴基地进行了实地考察。

（本报记者宁惠）

红色故事 ——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年

一颗石头蛋，抵抗侵略者 抗战老兵郑宇庭的故事

湖南日报记者 施泉江 通讯员 谢静

7月的早晨，阳光洒满了长沙第三干休所上空茂密的绿叶，92岁高龄的郑宇庭老人如往常一样开始了一天的活动：去市场购买新鲜的蔬菜水果，在健身坪打两套太极拳，与老伙伴们聊聊天。

离休后的生活闲适而平静，似乎感觉不出这位老人经历过百余次战斗的烽火洗礼。只有和他谈起过去的故事，回想起那些在战斗中牺牲的同伴，才能在他的眼神里看到曾经的金戈铁马。

郑宇庭的家乡在山西省沁源县。从1939年开始，家乡中就驻扎着我军太岳军区野战医院二所，收治三八六旅、决死队、洪赵支队的伤病员。

受到党的教育和抗日军民的影响，郑宇庭从小就具有抗日救国的责任感。12岁那年，作为村儿童团团长，他组织小伙伴们站岗、放哨，并协助民兵清查汉奸、特务，还传唱歌曲宣传抗日救亡。

1940年百团大战的胜利，极大地震惊了日本侵略者，日军随即调整了作战部署，停止了向华南进攻，转为对太行和太岳两处根据地进行扫荡，所到之处大杀、大烧、大抢。村里95%的房子被烧毁，百来人被杀害，牲畜也被掠走了。郑宇庭清晰地记得，那时候我姐姐嫁到邻村，姐夫是老师，小外甥才五六岁，一家三口全都被日本鬼子杀害了。

1942年11月，日军入侵沁源城，太岳军区决定对占领沁源城的鬼子实施围困，断绝其补给，各区、乡还成立了民兵武装支援部队。

作战，郑宇庭所在的儿童团站岗放哨，巡查可疑之人。特别是为了能及时发现敌人的行动，在山上设立树哨、烽火哨，由民兵把守，儿童团负责盯梢。鬼子一来扫荡，白天就把树放倒，晚上就点烽火堆，部队提前做好战斗准备。

为了和鬼子作斗争，当时我们还亲手制作石雷。郑宇庭回忆，我那个时候年纪大了一点，就当了民兵，村里派我和另外两位同志做石雷。他介绍道，首先在石头上打个洞，上面小，下面大，然后填上硫磺、毛发等做火药，再装上引线，简单的石雷就做好了。

学成归来后，我们手把手教会其他民兵和村民。当时我还教大家唱了一首做石雷的歌：一颗石头蛋呀，当中转眼眼呐，先装上四两药，再装上木塞子，又简单，又保险，大家都来干！郑宇庭清晰地记得。

1945年2月，郑宇庭抱着革命志向参加部队招兵考试，并以不错的成绩进入卫生学校学习，如愿成为一名卫生兵。从那以后，他跟随部队南征北战，在枪林弹雨中抢救伤员，目睹了无数革命战友的牺牲，也见证了队伍的不断壮大。

新中国成立后，郑宇庭参加了抗美援朝战争，之后长期在军队医疗卫生系统工作，直到1986年退休。他常说，今天中国的强大，是无数革命志士流血牺牲换来的，我们不能忘记，也绝不能让那一段血泪史重演。



漂流享清凉

8月4日，游客在百里画廊茅岩河景区体验水上漂流项目。

连日来，我市出现持续高温晴热天气，百里画廊茅岩河景区水上漂流项目受到各地游客青睐。人们在高山峡谷之间的茅岩河上漂流冲浪，乐享夏日清凉。

吴勇兵 摄



效果图。

中国翠谷植物提取产业园

中国翠谷植物提取产业园项目依托张家界丰富的植物资源禀赋条件，弥补工业短板、强链补链的重大产业项目，已列入省“五个100”2020年实施计划。

项目选址于永定区阳湖坪街道原联成村、一家张村一带，规划总用地面积约3.15平方公里，总建筑面积约300万平方米，建设工期预计8年，主要建设植物提取物生产基地、研发中心、检测认证中心、孵化中心、中试平台、标准厂房，配套建设院士工作站、博士工作站、专家楼、人才培训中心、公共服务设施等。项目建成后，预计入

驻植物提取产业园企业可达150家左右，年综合产值达200亿元以上，年税收10亿元以上，带动直接就业1万余人、辐射就业10万余人。

据了解，目前本项目已完成投资约2亿元，完成了项目选址及项目范围内的片区规划编制和土规调整方案并报省人民政府批复，并于2020年6月8日取得了省自然资源

厅关于一期先行启动区黄金坡基地（520.8亩）土规的批复，落实了可研、备案、地质灾害评估等工作，启动了项目一期征地拆迁和“三通一平”，正在进行项目一期进场道路改造提质和高压杆线的迁改，以及一期标准厂房的初步设计，对接了一批意向性入园企业。

（本报记者 秦勤）

